- 烏蘭察布日根



市疾控提醒: 这些人群应尽早接种流感疫苗

□本报记者 鲍娜 徐楠

随着气温持续走低,冬季流感高发 季临近。流感作为传染性极强的急性呼 吸道传染病,不仅会引发高烧、头痛等不 适,更对老人、儿童等高危人群的健康构 成严重威胁。11月13日,记者从乌兰察 布市疾病预防控制中心了解到,目前全 市各社区卫生服务中心已全面启动流感 疫苗接种服务。

在集宁区泉山社区卫生服务中心和 桥东社区卫生服务中心,记者看到陆续来 接种流感疫苗的市民。"老人岁数大了,换 季总是感冒,还患有心脏病、高血压,感冒 容易引发其他病变,早接种早放心。"带母 亲前来接种流感疫苗的市民赵华说。

乌兰察布市疾控中心免疫规划科的 工作人员介绍,流感由流感病毒引起,主 要通过飞沫和密切接触传播,传染性远 强于普通感冒。流感发病急促,患者常 出现39—40℃高烧,伴有头痛、肌肉酸 痛、乏力、咳嗽、喉咙痛等症状,病程长达 1-2周,严重影响生活工作。更需警惕 的是,部分患者可能引发肺炎、心肌炎等 重症,甚至危及生命。其中,5岁以下儿 童(尤其是2岁以下婴幼儿)、65岁以上 老人、肥胖者、妊娠及围产期妇女,以及 患有慢性呼吸系统疾病、心血管疾病(高 血压除外)、肾病、肝病、恶性肿瘤、免疫 功能抑制等疾病的人群,发展为重型或 危重型病例的风险显著增高,是流感防

"接种流感疫苗是预防流感最经济、最 有效的手段。"乌兰察布市疾控中心免疫规 划科负责人谷俊美表示,国家卫生健康委 明确建议,所有6月龄以上且无接种禁忌的 人群均应每年接种。定期接种能有效刺激 机体产生保护性抗体,大幅降低感染风险, 即便感染,也能显著减轻症状、减少重症概 率,还能减少家庭内交叉感染。

面对"三价""四价"等不同疫苗,不 少市民存在选择困惑。谷俊美解读,目 前我国流感疫苗主要分三类:流感病毒 灭活(裂解)疫苗(三价/四价,注射)、流 感病毒灭活(亚单位)疫苗(三价/四价, 注射)、流感病毒减毒活疫苗(三价,鼻 喷)。"价"代表可预防的流感病毒型别, 如甲型H1N1、H3N2和乙型Victoria病 毒等,四价疫苗比三价多覆盖一种乙型 流感病毒亚型,防护范围更广。从适用 人群看,三价和四价灭活疫苗适用于6 月龄及以上所有无接种禁忌人群;三价 减毒活疫苗适用于3-17岁无接种禁忌 的健康人群,采用鼻喷方式,尤其适合怕 打针的儿童。

我国流感流行期多为每年11月至 次年3月,而接种疫苗后需2-4周才能 产生足够保护性抗体,所以乌兰察布市 疾控中心建议市民最好在每年10月底 前完成接种,提前接种才能在高发季来



●市民接种流感疫苗

临时获得充分保护。

谷俊美提醒,市民可根据年龄、健康 状况及接种意愿选择疫苗,"无论选哪 种,及时接种是关键"。接种前需向医生 说明自身健康状况及过敏史,由专业医 生评估是否适合接种。目前全市多数社 区卫生服务中心可预约接种,市民可提 前电话咨询接种点疫苗库存、接种时间,

本报记者 徐楠 摄

合理安排行程。

流感不可怕,可怕的是掉以轻心。 当前流感高发季将至,接种流感疫苗是 最科学的预防方式。乌兰察布市疾控中 心呼吁广大市民提高健康意识,积极接 种,尤其是老年人、儿童、慢性病患者等 高危人群,尽早完成接种,用科学手段抵 御流感病毒,与家人健康平安度过冬季。



本报讯(记者 朱旭敏)"听说职工医保账户 里的余额可以给亲属交城乡居民医保了,到底怎 么交,如何操作?"近日,家住集宁区天成印象小 区的居民陈嘉拨打本报热线0474-8288590,想 了解如何用自己医保账户的钱为妻子、孩子交医 保,带着陈嘉的疑问,记者联系到集宁区医疗保 障局工作人员,向工作人员做详细了解。

工作人员告诉记者,凡参加职工基本医疗 保险的参保人可通过线上途径绑定近亲属关 系,实现职工医保个人账户的家庭共济。参保 职工使用医保个人账户余额可为近亲属(范围: 配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父 母、孙子女、外孙子女)代缴居民医保费。参保 人可登录"内蒙古医保 APP"或者"国家医保 APP--内蒙古专区",使用"家庭共济账户代缴 居民医保"功能进行缴费。

那么职工医疗保险的参保人如何具体操作 为亲属代缴医保呢,工作人员表示,以"内蒙古 医保APP"为例,参保职工使用个人信息注册并 登录"内蒙古医保 APP",在页面下方选择"服 务"。然后,在"业务经办"栏目中,找到"家庭 账户共济"功能。申请类型选"共济授权",填 写使用人信息和开始日期。之后,上传使用人 的身份证正反面照片,没有身份证的,需要分别 上传授权人和使用人的户口簿有本人身份证号 页面的照片,点击"共济授权",即可完成共济 绑定。完成家庭共济绑定后,授权职工在"业务 经办"栏选择"家庭共济账户代缴居民医保"。 找到要代缴的使用人信息,选择为该使用人代

集宁区医保工作人员还提醒,使用职工医 保个人账户代缴城乡居民医保时,若个人账户 余额不足,需及时切换至税务社保缴费渠道完 成缴费。同时,为近亲属缴纳医保时,需提前确 认参保信息互联互通,核对近亲属当前参保状 态,避免因操作重复导致重复参保。授权职工 可通过查询个人账户的扣费信息确定是否缴费 成功。使用人可以通过查询医保缴费记录确定 是否缴费成功。

如何用 职 属 医 账 民医保っ



冬季室内游乐场孩子越来越多 安全看护需关注



"既然选择带孩子来室内游乐场, 就是想解放双手'偷个闲'。要是在相对 封闭的空间里还得时刻盯着,那真没必 要来这儿了。"11月10日,在中心城区某 商场室内游乐场旁,正等待孩子的市民 张云坦言。她认为,封闭环境本就比户 外更让人省心,孩子还能在这儿认识新 朋友,"而且我们是买票入场的,工作人 员也会经常巡场,孩子不算没人管。"

记者在中心城区走访发现,市民常 去的室内游乐场多藏身于大型购物广 场,既能满足家长购物需求,又能让孩子 享受玩乐时光,可谓"一举两得"。走进 游乐场,海洋球池、塑料滑梯、角色扮演 小屋等设施一应俱全,孩子们穿梭其间, 欢笑声不绝于耳,很快便沉浸在自己的 小世界里。

但仔细观察便会发现,这些游乐场 的安全看护环节存在明显短板。多数 场地内工作人员数量较少,一旦孩子增 多,很容易出现"顾不过来"的情况;即 便孩子较少时,工作人员也多是偶尔留 意孩子动态,大部分时间在处理检票、 整理设施等事务。而场外的家长们状 态各异:有人长时间低头刷手机,有人 靠在座椅上闭目养神,只有少数家长能 时刻"紧盯"孩子,关注他们的玩耍安

"不少人觉得室外危险多,我却觉得 室内游乐场的隐患也不少。"市民李林 的儿子今年5岁,每次带娃来游乐场,他 都会格外警惕。"孩子在海洋球池里跑 跳,很容易和其他小朋友碰撞、摔倒,人 多的时候甚至可能发生踩踏。"李林还特 别提醒,"像珍珠奶茶这类容易引发窒息 的食物,绝不能让孩子在玩耍时食用,这 既是对自己孩子负责,也是对其他小朋 友的安全负责。

家庭教育专家张晓霞对此表示, 室内游乐场负有提供安全游玩环境、 保障设施安全的责任,但家长的看护 义务同样不可缺失。"很多意外的发 生,正是因为家长沉迷手机或分心做 事,没能及时关注孩子动态。"她建议, 家长带娃逛游乐场时,应多一份耐心 与细心,暂时放下手机,将注意力放在 孩子身上,做好实时监管,才能最大程 度避免意外发生,让孩子在安全的环 境中享受快乐。

市民告别"剁手"狂欢,"双十一"消费趋于理性

本报讯(记者 徐楠)"今年我基 本没买什么,尤其是对比线下实体 店后,发现网上价格优势并不明显, 就更没有专门赶在'双十一'抢购的 必要了。"11月12日,一年一度的 "双十一"购物节落下帷幕,市民李 敏说。与往年不同,她并未加入"疯 狂购物"的行列。记者走访发现,随 着消费观念趋于理性,不少市民不 再被购物节"绑架",复杂的满减规 则、提前预付等形式逐渐被冷落,勤 俭节约、按需购买正成为越来越多

"以前每到'双十一',我都会提前 做攻略,动员全家一起计算各类优惠, 跨店满减、预付定金、购物津贴一样不 落。"市民宋玉梅坦言,"如今大家的购 物欲明显降低了,更看重实际需求,不 会为了凑满减而买不需要的东西,这 样既省钱,也避免了浪费。'

26岁的市民郭璟也持相似看法。 她表示,受奶奶影响,自己一直秉持 "钱要花在刀刃上"的消费观念。作为 普通消费者,她更关注商品的实际需 求与质量保障。"如果有购物需求,我 会提前列好清单、做好预算,结合促销 活动合理规划,不盲目跟风。"郭璟认 为,理性消费不仅有助于个人财务管 理,也能让资金用在更有价值的地 方。她还提到,近年来政府持续发放 各类消费补贴,日常购物也能享受到 优惠,这也降低了大家对"双十一"这 类购物节的依赖。

优势吸引了不少 市民。许多消 费者在选购 商品时,会 仔细对比 线上线下 价格、品 质及售 后服务, 最终倾向 于在实体 店下单。 "我们

店的商品线 上线下同价 但线下服务更直 接、便捷。顾客满 意的话,店长还会酌情

线下实体店同样在"双十 期间推出促销活动,以其 "看得见、摸得着"的

十一'期间,不少顾客专

本报记者 徐楠 摄 给予额外优 程来店里试穿挑选,尤其是价位较高 惠。"集宁国际 的服装,大家更信赖实物体验,销量还 皮革城一家商铺 不错。"她表示,消费者树立理性、健康 的导购员介绍,"'双 的消费观念,才能真正让购物提升生

●"双十一"期间,市民到线下实体店购物

活品质。

从苏木山到霸王河:一场讲座读懂乌兰察布"由黄到绿"



本报讯(实习记者 张玥)11月 11日,由内蒙古自治区图书馆、 乌兰察布市文化旅游体育局主 办,乌兰察布市图书馆承办,乌兰 察布市博物馆协办的"绿水青山 就是金山银山——'三北精神'乌 兰察布生动实践"主题讲座在乌 兰察布市博物馆二楼报告厅拉开 帷幕。本次讲座带领观众一起解 读家乡生态变迁、感悟"三北精

讲座现场,主讲人郝永洁教 授围绕"三北精神概要""苏木山 上董鸿儒""进退还战略实施""京 津风沙源治理""山河共济数风 流"五大板块,系统梳理了乌兰察 布在生态建设领域的实践与成 就。从三北工程的政策背景,到 苏木山科学治沙的"立体拓绿"智

慧,到进退还战略的"点绿成金" 转化路径,再到讲述绿色戍边、北 疆生态安全新使命,以及对比介 绍白泉山从荒坡变为市民休闲的 "天然氧吧",老虎山从棚户区洼 地蜕变为生态公园,霸王河从乱 石滩转型为水域景观带……乌兰 察布的一个个生态地标、一个个 鲜活案例、一组组详实数据,勾勒 出乌兰察布从沙化严重到绿意盎 然的蜕变轨迹。

"看到苏木山从一片荒芜到林 海茫茫的对比,真的特别震撼。董 鸿儒前辈和无数造林人的付出太 让人敬佩了,现在我们能享受这么 好的生态环境,真的要好好珍惜。 作为乌兰察布人,我也为家乡的这 份成就感到自豪。"市民刘金在听 完讲座后难掩激动。

市民朱子青是一名户外爱好 者,他表示:"讲座里提到的白泉 山、霸王河这些地方我经常去,以 前只觉得景色美,听完讲座才知道 背后有这么多故事和付出。以后



●座谈会现场

"本次讲座为大家搭建了了 解家乡生态变迁的平台,也让绿 色发展理念深入人心。"乌兰察布

我不仅要自己爱护环境,还要向身

边人宣传这些生态故事和'三北精

市图书馆负责人王晓东表示,未 来,乌兰察布市图书馆将持续聚 焦生态文明建设、地域发展等重 要主题,策划更多优质的讲座、展 览、阅读推广活动,传递生态力 量,讲好本地故事。

实习记者 张玥 摄